磁县检察院开展司法救助

温暖守护困境未成年人

河北法制报讯 (赵小雨 张颖)"李阿姨,我和妹妹的学习 又有进步了……"近日,磁县人 民检察院组织干警进行回访时, 小强、小美(均为化名)兄妹俩看 到检察官李卫玲后急忙上前向 她说起自己最近的学习生活情 况,看着孩子们的笑容,李卫玲 悬着的心终于落了下来。

今年3月,磁县检察院公诉 部门的检察官将一纸司法救助 线索移交到了控申检察部门。

一对夫妇在一起交通肇事案中 死亡,案情很简单,但案件的背 后却让人十分痛心——这对夫妇 家中还有两个未成年的孩子小 强和小美。

李卫玲作为办案检察官立 即对该案开展走访调查。在涉 案人所在村的党支部书记带领 下,她第一次在孩子的姑姑家见 到了兄妹俩。不大的小院儿里, 瘦瘦小小的兄妹俩拘谨地站在 门前,妹妹梳着稍显凌乱的双

辫,双手攥在身前,紧张地搓来 搓去,哥哥个头儿略高,单手搭 在妹妹肩膀上,像是在说"妹妹, 别怕"……见此情景,检察官心 里想着一定要为他们做些什么。

两个孩子的生活确实困难, 可该案被告人赔偿能力有限,一 直未能赔偿。检察人员立即向院 领导汇报,希望能依法为孩子争 取到司法救助。同时,她与院未 检部门的检察官积极沟通,协助 专业人员对孩子们开展心理疏

导,并通过任课老师了解他们的 学习状况。案件回访时,她鼓励 小强:"你是哥哥,是小男子汉,要 照顾好自己、照顾好妹妹。"她还 嘱咐孩子的姑姑,一定要履行好 监护责任,如果有困难要及时寻 求帮助,确保孩子们健康成长。

经过长期的沟通,李卫玲已 经和兄妹俩成了很好的朋友。 救助金发放那天,小强和小美把 她拉到一边,在她的耳边说:"李 阿姨,谢谢您。

内丘县检察院能动履职

推动旅馆业规范接待未成年人入住

河北法制报讯 (记者 王智 通讯员 刘日宇)日前,内丘 县人民检察院在办理性侵未成年 人刑事案件过程中发现,辖区内部 分旅馆、宾馆、酒店等旅馆业经营 者存在违规接待未成年人情况。 作为法律监督机关,内丘县检察院 加大对侵害未成年人违法犯罪的

打击力度,共筑未成年人防护网。

内丘县检察院会同县公安 局对辖区内旅馆业经营者进行 抽检。检察官向旅馆业经营者 现场进行了普法宣传,重点宣讲 了未成年人保护法、旅馆业治安 管理办法、强制报告制度等相关 法律法规规定,强调旅馆业经营

者接待未成年人入住一定严格 按照"五必须"执行。通过查看 "接待未成年人入住五必须"提 醒标志是否在大厅显著位置张 贴、实名登记制度是否落实到 位、旅馆前台工作人员对接待未 成年人入住相关规定是否熟知、 理解并实际执行、旅馆工作人员

是否了解强制报告制度的相关 内容等,对检查中发现个别旅馆 前台工作人员未询问入住未成 年人的监护人联系方式及其与 同住人员身份关系、未将未成年 人入住"五必须"张贴醒目位置 等问题,建议公安机关依法对旅 馆经营者进行处理。

河北法制报讯 (记者 梁 燕 员 经凤怡)为进一步 提升检察机关司法公 信力,深化检务公开, 增强办理民事检察监 督案件透明度,保证办 案质效,8月26日,涿 鹿县人民检察院召开 民事检察监督案件公 开听证会,涿鹿县人民 监督员等其他单位工 作人员担任听证员。 听证会上,两位承 办检察官介绍了案件 基本情况。检察机关 在办理3起离婚纠纷检

察监督案中,发现某居 民委员会在开具居住 证明时未精确到出租 房屋,存在审查不规范 等问题,并对提出建议 的理由和依据进行了 说明,各听证人员就案 件事实和法律适用进 行了提问,在充分了解 案件情况的基础上,对 案 件 发 表 了 各 自 的 意 见。听证员表示,案件 事实清楚,证据充分, 释法明确,同意检察机 关的检察意见。检察 机关通过公开听证自 觉接受社会监督,既能 够充分听取各方意见, 又能让社会各界了解 检察机关办案程序,让

察院召开

察监

深化检务公开

公平正义看得见。 本次公开听证是落实最高人民检 察院"应听尽听"工作部署,回应人民 群众司法需求,持续做强民事检察工 作的一项重要举措。涿鹿县检察院将 继续依托听证会释法说理、提升办案 质效,让人民群众在每一起案件中感 受到公平正义。

(上接第5版)

盗掘古文化遗址、古墓葬是打击 文物犯罪的重点和难点。意见对此进 一步明确"古文化遗址、古墓葬"的范 围,规定古建筑、石窟寺等不可移动文 物中包含的古文化遗址、古墓葬部分, 也应认定为盗掘古文化遗址、古墓葬 罪的犯罪对象。意见同时明确,对于 以被确定为全国重点文物保护单位、 省级文物保护单位的古文化遗址、古 墓葬为盗掘目标的等盗掘未遂案件, 应当追究刑事责任。

据悉,实践中犯罪分子常常采用 破坏性手段对不可移动文物的局部进 行盗窃,如切割石窟中一尊佛像的佛 头。意见对此规定,对于"针对全国重 点文物保护单位、省级文物保护单位 中的建筑构件、壁画、雕塑、石刻等实 施盗窃,损害文物本体历史、艺术、科 学价值"等五类采用破坏性手段盗窃 不可移动文物未遂的犯罪情形,应当 追究刑事责任。

针对地下文物交易问题,意见就 掩饰、隐瞒犯罪所得罪中的"明知"和 倒卖文物罪中的"以牟利为目的"的认 定,作出了指引性规定。此外,为进一 步明确文物犯罪案件的管辖,意见规 定文物犯罪案件的犯罪地既包括工具 准备地、勘探地、盗掘地,还包括涉案 文物的实际取得地、藏匿地、转移地、 加工地、储存地等,以解决实践中"由 物及案"的管辖难题。



为进一步增强老年人防范养老诈骗意识和能力,预防和减少辖区电信网络诈骗案件的发 生,9月5日,博野县人民检察院组织开展以"坚决打击养老诈骗犯罪 铁腕守护人民财产安 全"为主题的宣传活动。检察干警走进集市发放宣传资料,现场为群众答疑解惑,并结合真实 案例向群众揭露常见的诈骗方式,提醒群众时刻保持清醒头脑,不给诈骗分子设置圈套的机 会, 捂好自己的"钱袋子"。

顺平县检察院与信用联社签署共建协议 强化金融风险防控 促进检银深入合作

河北法制报讯 (王逸 东)近日,顺平县人民检察 院与县农村信用联社股份 有限公司共同举办"检银共 建"签约仪式暨检银对接座 谈会。双方代表共同签署 检银共建协议书,并就强化 金融风险防控、促进检银深 入合作进行了交流。

座谈中,顺平县农村信 用联社股份有限公司代表 介绍,在日常工作中,特别 是在信贷催收、不良贷款清 收等工作中,工作人员经常 会遇到一些法律方面的难 题。此次检银共建活动是 双方开展紧密合作的第一 步,开创了检银协作的新思 路、新模式,为顺平县农村 信用联社的改革发展起到 了良好的助推作用,也为维 护辖区金融安全稳定、防范 化解金融风险奠定了坚实

议的签署,是实现检察机关 与企业优势互补、良性互动 的有效形式,将共同推动顺 平检察各项工作和企业事 业的高质量发展。同时,双 方以检银共建活动为抓手, 从党建共建、法律服务和互 派人员进行交流等三个路 径做深做细合作,形成常态 化、规范化的交流合作机 制,携手促进检察工作和企 业工作的深度融合,最大限 度实现资源共享、优势互

据悉,此次检银共建协

顺平县检察院代表表 示,将充分发挥双方优势特 长,因地制宜、因事施策,打 造特色、形成经验,树立检银 共建的工作品牌,做到善始 善终、善作善成,确保共建活 动落到实处、取得实效。

衡水市冀州区检察院与司法局会签意见 强化民事支持起诉与法律援助协作配合

河北法制报讯 (孙 杨)近日,衡水市冀州区人 民检察院与区司法局联合 会签了《关于民事支持起诉 和法律援助的实施意见》 (以下简称《意见》),积极畅 通司法救济渠道,进一步促 进民事检察与法律援助工 作的有效衔接配合,充分发 挥支持起诉制度在保护国 家、集体及弱势群体权益方 面的特殊作用,把以人民为 中心的发展思想落得更实。

《意见》共13条,从民事 支持起诉和法律援助工作 遵循的原则、检察机关受理 支持起诉的案件类别、当事 人申请支持起诉的条件等 方面进行了明确规定,搭建 起检察机关与司法行政部 门共同维护国家利益、社会 公共利益和弱势群体合法 权益的新平台。

《意见》明确,民事支持 起诉的案件类别包括侵害 农民工、残疾人、老年人、妇 女、儿童等弱势群体合法权 益类纠纷等案件,影响涉民 营企业发展的典型案件,在 生态环境、资源保护、消费 者权益保护、涉农资等领 域,侵害特定主体合法权益 的典型案件等。

《意见》规定,检察机关 在审查民事支持起诉案件 中发现申请人符合法律援 助条件的,要引导申请人向 法律援助机构申请援助,并 将相关材料移送司法行政 机关。案件承办人可以自 身具备的法律知识为申请 人提供法律咨询,并向申请 人告知诉讼权利义务和诉



近日,鸡泽县人民检察院联合县妇联工作人员走进吴 官营镇叶官营村开展"美丽庭院 妇女赋能"课堂普法活动。 检察干警结合典型案例对家庭教育促进法法律条文进行详 细解读,教育引导妇女群众发挥在家庭教育中的积极作用, 推动学校教育和家庭教育的有机配合,促进青少年健康成

赵县检察院邀请相关职能部门座谈

合力排除室外公共健身器材安全隐患

河北法制报讯 (许晓爽)近日, 赵县人民检察院邀请相关职能部门召 开室外健身器材专项治理公益诉讼座 谈会,进一步规范室外公共健身器材 管理,切实消除健身器材安全隐患。

随着全民健身运动的普及,公园、 场、社区等普遍设置有室外健身器 材,既方便了居民日常锻炼,又丰富了 居民文化生活,但是,如果这些健身器 材配建不规范则会给群众带来安全隐 患。赵县检察院在履行公益诉讼检察 监督职责时发现,部分公园、社区、健 身广场等配建的肋木架等室外公共健 身器材未按照国家标准配建和维护, 存在安全隐患。

为了增进检察机关和各相关部门 之间的良性互动,同向发力,更好促 进问题的解决,切实消除公共健身器 材安全隐患,经过固定相关证据,该 院邀请相关职能部门召开室外健身

器材专项治理公益诉讼座谈会。座 谈会上,承办检察官通过多媒体形式 现场出示了部分室外健身器材未按 照国家标准配建和维护的相关照片, 结合相关案例分析了未按照国家标 准在跌落区域配置缓冲层而引起的 民事纠纷产生的严重后果,并结合 《石家庄市全民健身条例》等法律法 规阐明了各部门职责。与会单位代 表结合本单位职责,围绕案件事实、

履职情况充分发表了意见,表示将立 即开展室外健身器材专项整治,强化 对健身器材的维护和保养,排除安全 隐患,保障群众健身安全。检察代表 向被建议单位代表公开送达了检察 建议书。检察人员介绍,该院将持续 跟进监督,切实消除公共健身器材安 全隐患,以办案成效践行"守护美好 生活"的监督理念,切实增强人民群 众获得感、幸福感、安全感。

沧县检察院发挥公益诉讼检察职能

检察建议助力道路交通安全治理

河北法制报讯 (张丽 上官岚 竹)近日,沧县人民检察院针对办案中 发现的县域内交通肇事案件所占比重 较为突出的情况展开调查研究,并与 县交通安全委员会联合召开座谈会, 公开送达检察建议,督促其依法履职 开展道路交通安全专项治理活动。

据悉,沧县检察院在对今年以来 刑事案件数据分析后发现,交通肇事 案件所占比重较大。针对这一情况, 该院以2021年度侦查机关移送审查起 诉的交通肇事案件为着手点,从事故

发生路段、事故车辆类型、事故发生时 间等相关情况综合数据分析,通过实 地踏勘、走访群众发现,这些事故多发 路段存在缺少道路交通警示灯、交通 标志标线,短距离中央隔离带缺口过 多,道路两侧绿植影响行车等安全隐

为进一步改善交通环境、加强交 通事故源头防范,沧县检察院与县交 通安全委员会联合召开了道路交通治 理座谈会,相关6家成员单位参加会 议。会议同时还邀请了人民监督员共

同参与监督办案,共商治理良策。

会上,检察官对此次道路交通数 据分析情况进行了解读,并向沧县交 通安全委员会公开送达包括开展专业 化整改、类别化监督、综合性治理、多 样化法律宣传等内容的检察建议,督 促其开展道路交通安全专项治理活 动。沧县交通安全委员会与会人员现 场签收检察建议书并表示,针对该份 检察建议中的内容及时组织整改,同 步开展道路交通安全专项治理活动。

据了解,在专项治理过程中,沧县

检察院跟踪各项具体工作的落实,与 县交通安全委员会各成员单位就道路 设施整改情况实时沟通商议并加强督 导。目前,所涉路段共安装震荡标线 28组,新增(更新)减速梗9处,设置 "让"字标志3处、禁止掉头标志2处。 对于短距离中央隔离带缺口过多路段 全线安装爆闪灯,并修剪道路两侧绿 植以优化道路行驶环境。各成员单位 还加强了道路安全相关法律宣传工 作,增强了广大群众的法律意识,积极 改善了县域整体道路交通安全环境。